

F 328.

ХРИСТИАНСКОЕ
ЧТЕНИЕ,

ИЗДАВАЕМОЕ

ПРИ

САНКТПЕТЕРБУРГСКОЙ
ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ.

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

1865.

БИБЛIOГРАФИЧЕСКИЯ ЗАМѢТКИ.

Сборникъ изъ исторіи старообрядства.
Издание Н. И. Чопева. Москва. 1864.
Сборникъ для исторіи старообрядчества,
издаваемый Н. Поповымъ. Томъ пер-
вый. Москва. 1864.

Въ сборникъ изъ исторіи старообрядства помѣщены
между прочимъ слѣдующій интересный разсказъ бывшаго
старообрядца. Однажды въ конторѣ Рогожского кладбища
получено было отъ Московскаго полицеймистера предпи-
саніе о высылкѣ къ нему въ канцелярію попа Александра
Иванова Арсентьевъ, проживавшаго на Рогожскомъ клад-
бищѣ. Попечители кладбища, опасаясь, чтобы попа долго
не задержали въ канцеляріи, отправили вмѣстѣ съ нимъ
своего конторщика, Кондратія Никифорова Синицына,
которому вручили на случай портнойную сумму денегъ—
съ приказаніемъ вести себя какъ можно осторожнѣе.
Едва только посланный явился съ попомъ къ полицей-
мистеру, какъ послѣдний немедленно потребовалъ попа
къ себѣ въ комнаты, а Синицыну приказалъ дожидать-
ся внизу. Проходитъ часъ, два, а пепъ все не выхо-
дитъ изъ комнаты полицеймистера. Соскучасъ ждать его,
Синицынъ рѣшился взойти наверхъ и спросить, скоро-
ли полицеймистеръ отпустить его товарища; но къ ве-
ликому ужасу узнаеть, что полицеймистеръ давно уже
убѣхъ изъ дома, а товарищъ его съ квартальнымъ от-
правился куда-то чрезъ другія двери. Опасаясь со сто-

роны попечителей строгаго наказанія за то, что не уберегъ попа, Синицынъ со слезами отправился въ Рогожскую часть — спрavitься, не тамъ ли содержится попъ. Попа въ части не оказалось; мало этого: изъ служившихъ въ части никто даже не могъ сказать, за чѣмъ его требовалъ къ себѣ полицеймѣстерь, хотя предписаніе шло чрезъ часть. Предчувствуя бѣду, конторщикъ немедленно отправился къ попечителямъ кладбища и разскѣзть имъ объ обицѣи иъ несчастіи. Побравивъ Синицына, попечители составили сбѣтъ, на которомъ рѣшили — вѣхать къ самому полицеймѣстру, какъ къ человѣку давно знакомому вліятельнымъ раскольникамъ, и спросить его, за что взять попъ и где онъ находится. Но, полицеймѣстерь отказался удовлетворить любопытству рогожцевъ, а сказавъ только, что попъ взятъ по приказанію высшаго начальства и отправленъ въ тюремный замокъ. Желая узнать о причинѣ ареста отъ самого попа, попечители послали несколько чоловѣкъ своихъ, единомышленниковъ въ острогъ — будто бы для раздачи по рукамъ милостыни. Но посланныхъ къ попу не допустили, объявивъ, что онъ содергится въ секретной и пускать къ нему никого не приказано. Раскольники старались подкупить служившихъ при тюремномъ замкѣ, но и въ этомъ не успѣли. Вѣроятно, приказаніе начальства на этотъ разъ было довольно категорическое. Между темъ, ревностные раскольники похвалили попъ и стали жаловаться на богачей за то, что они не хлопотали овѣнчаніи арестованаго. Узнавъ это, богачи почутъ объ узникѣ, жалъ будто бы денегъ. Чтобы прекратить возникшій ропотъ, богачи отыскали въ числѣ своихъ единовѣрцевъ одного знакомаго начальству человека и стали просить его похлопотать вмѣстѣ съ попечителями объ освобожденіи попа. Послѣ неоднократныхъ засѣданий въ судѣ къ кончи

и обратный побегъ по разныи глашаніи приорничей
иерархіи, рабочий наемецъ уезжалъ, и вѣдь искъ не-
считалъ таакъ ненадѣльство начальника. Винъ раскольниковъ
состоитъ въ томъ, что сюзъ неизвестныи санкторы находящимъ
до конца ареста дата изъ здѣсь избрана въ сущности
предъ Мазасику (начальнику), который предупреждѣнъ объ
этотъ четверть своего фаворита. Такое непростительное
нечестие раскольниковъ, разумѣется, требовало при-
чины наказанія. И вотъ, по распоряженію начальни-
ка, раскольники, помазаніе преображенія металла, ГИ-
шились самаго лучшаго юноши. А между тѣмъ бы-
ло такое, что приобрѣтать новаго попова рогожцы уже
не имали. Чего было добывать? Очевидно, нужно было какъ
нибудь заимѣдь преступника изъ среды начальниковъ.
И вотъ раскольники отправляются къ одному чиновнику
съ цѣлью уговорить его, чтобы онъ можно было жить на-
чальнику съ двингами, которая сюзъ просила у Ильи
Чиновникова, обѣщавъ раскольникамъ, что начальникъ
терпѣтъ очень тужащееся изъ душахъ, таакъ какъ неуруга
послѣдніе беспокойты его, чтобы этичъ, непредвидно по-
бѣдивъ изъ своему конкуренту, доложить ему приводъ
раскольниковъ. Толь скъ радостно воспользовались приводомъ
всѣ солдаты края! Предполагая, вѣроятно, что начальни-
къ имѣтъ посторонніе занятия, начальники, раскольники
рѣшились же вдругъ предстать предъ его особу, и по-
ложили лѣтніе изъ нему и воскресанье, какъ день своихъ
бодрій отъ занятій. И зеть въ назначеній день, шу-
пидъ, на двѣстѣ рублей, различныхъ оружій и шлемовъ
въ средину всѣхъ пакетъ, съ двадцатью пятью тысячами
попечителямъ Рогожского кладбища отправился къ начальнику.
Найдомникъ выстрѣтилъ раскольниковъ изъ крыль-
ца си, ужасающими тѣхъ, съ которыми възвалъ раскольни-

иши встретили не только начальника, но и супругу его съ детьми, которые тоже очень сильно привлекли внимание. Помочник кладбища Гагаринъ сталъ просить супругу начальника принести фрукты изъ сада Рогожского кладбища. „Развѣ у васъ есть семя оранжерей? съ великимъ удивленіемъ спросилъ его супруга начальника. У насъ тамъ очень хорошо. Тамъ у насъ все есть, отвѣтилъ ей Гагаринъ съ ребостию. Михаилъ хотелъ какънибудь поблагодарить у вѣстъ изъ кладбища, гово- рить барыня. Я къ вамъ съ детьми приѣду“. Раскольники, разумѣется, поблагодарили начальницу за честь, а она, взявъ два ананаса и нѣсколько другихъ фруктовъ, изволила удалиться. Тогда помочникъ, узнавшій начальнику на зачечатанный съ асигнациями пакетъ, обратился къ нему съ такою рѣчью: „Это старички ваши, пріѣхавшие отъ Макарья, прислали вашей милости гостинчики. Они покорѣйше про- сить васъ помочь имъ въ несчастіи: неизвѣстно за- что ваши у насъ попа Александра, и гдѣ она теперь содергнется, тоже знать неизвѣстно. Вѣдь ониъ бѣглый? скажи на это начальникъ. Будьте милостины, отвѣ- чали ему раскольники, — у насъ и совсѣмъ бѣглые: намъ дозволено имѣть девять поповъ, только винъ не великъ: принимать, а Александръ Ивановичъ изъ старыхъ. Оны поступили въ 1817 году; но церкви не сдѣлали никако- го преступленія и честолюбъ оуть прекрасный. Ну ко- ротко, сказали начальники: Михаилъ не здоровъ, я никуда не вѣзжу: но какъ будеѣтъ вѣдѣ- ніемъ старшаго поліцеймистера, что я погибну и не суму и узнаю. Впрочемъ, позвольте, господинъ! Многому и у- вѣсь беру взаймы денегъ? Я сейчасъ выдамъ: разъ на три мѣсяца: взаймное письмо. Отъ денкѣнъ не знаю, потому

възлагъ начальнику конюхъ Гагарину. Старички
намъ вѣрить вами ихъ на-слово, а документа братъ не
привозили". И представьте себѣ! Начальникъ былъ такъ
добръ, что желаніе раскольниковъ исполнить безпрѣ-
косновенно. Что же, спросять любопытные, сдѣлалось съ
арестованіемъ попомъ? На другой день посѣщеніи
раскольниками начальника, его секретно увезли
изъ острога въ Кострому. И когда, во время обыщен-
иа начальницей пещеренія Рогожскаго владѣнія,
одинъ изъ раскольниковъ спросилъ начальника о попѣ,
тотъ отвѣчалъ: „извините, — я не успѣлъ видѣться съ
старикомъ полицеймистромъ, а есь въ это время уе-
хать отбывать непа въ Кострому. Этого теперь ворон-
тить не можна; остальныхъ берегите" (стр. 181 ... 186).
Читатель! Ты, конечно, взамущешь до глубины души
этотъ начальнический вздохничествомъ, стигну до грубости
безщемонныхъ опустошений раскольничихъ карма-
новъ со стороны такого-то московскаго начальника, и
готовъ назвать его за это самыми не честными име-
нами. Не спори! Представленный нами разсказъ не
можетъ не производить такого впечатленія на каж-
даго честнаго человѣка. Но если мы обратимъ внима-
ніе на то обстоятельство, что разсказъ касается лица,
жившаго довольно давно, когда не только не писали
противъ взятокъ, а напротивъ большинство считало
ихъ благородствомъ; съ другой стороны, если при-
помнить, что въ былое время съ раскольниками брали
почти всѣ отъ мала до велика, кто по своимъ служеб-
нымъ обязанностямъ быль поставленъ въ какое-либо
отношеніе къ нимъ, — если наконецъ разсудимъ, что съ
тѣхъ поръ, какъ сама власть свѣтская наложила на
раскольниковъ *войной окладъ*, и всѣ прочіе смертные

пребывай, также сказать, *специальном* праве слыхать расказъ доходиою статью, — въ такомъ случаѣ, познанія московскаго начальника ужъ перестнетъ казаться чѣмъ-то особенно возмутительнымъ, а просто получаетъ значеніе факта, какихъ иль прошлой исторіи рассказа можно бы указать тысячи тысячи. Такимъ образомъ, не оправдывая самаго дѣла, мы однакожь смыслимъ по вполне справедливымъ видѣть въ немъ некую-то чудовищную особенность. Подобныя явленія въ бывшее времена составляли обыкновенный порядокъ вещей, на вторый сплоходательно смотрѣли самые благонамѣренные люди. И если на наши глаза упавший порядокъ неизрѣдакъ кажется страннымъ, причиной этому служатъ свѣтлыя пофѣти, которыми такъ любятъ дугоносить наше время, наша литература, люди нашего двѣка. Кому напримѣръ, незвѣстно, чуръ-чуръ многие не только говорятъ, но и пишутъ, что они не берутъ никакихъ взятокъ; первѣдно, также, чуръ можно встрѣтить, и такихъ людей, которые съ полнымъ сознаніемъ своего достоинства открыто заявляютъ всѣмъ и каждому, что они — люди честные, какъ сѣдаль, это и издатель разбираемыхъ нами сборниковъ, говоря въ одномъ мѣстѣ: «мы въ правѣ признавать себя честными гражданами земли русской» (сборц. для ист. стар., стр. 145). А эти бичи всякой неправды человѣческой, известны подъ именемъ „Искръ“, „Будильниковъ“ и проч. и проч. разве не въ силахъ остановить каждого дѣятеля нашего времени отъ пополновенія ко грѣху и вести его по пути добра, совѣсти и правды? А потому если бы представлѣнныи нами разсказъ касался людей нашего времени, ихъ справедливо было бы внести по выражению „Искръ“ въ списокъ *бессмертныхъ*. Все это мы гово-

риять же для того, чтобы защищать прошлое—дурное, но чтобы показать, что если нынѣ раскольниковъ, на-примѣръ, не дробить по прежнему, въ этомъ нѣтъ осо-бенної *коханыи*: ни для кого, кроме развѣ общества, признавшаго такой порядокъ вещей, дѣлать безнрав-ственными и не безопасными.

Что же, спросить нѣтъ послѣ этого, въ настоящее время, уже нѣтъ ли не бываетъ ничего, похожаго на прошлое—дурное, нѣтъ ли взятокъ, ли обмановъ, ли другаго какъ-либо *лочестныхъ* преступковъ, а все дѣ-лаются по совѣсти, по чести, согласно съ правдой? Въ огнѣты на этотъ вопросъ мы разскажемъ съѣзжую исторію, имѣющую близкое отношеніе къ предмету, о которомъ идетъ рѣчь, т. е. къ расколу. Въ прошлое десятилѣтіе, во многихъ причинахъ на расколъ обратила самое полное вниманіе власть, какъ церков-ная, такъ и свѣтская. Въ сѣль за властью и общес-твомъ выраженное пожелало узнать, что такое рас-колъ, съ которыми боролись двѣяния два столѣтія, и втораго не могли побѣдить. Въ пишущемъ мірѣ нача-лась усиленная дѣятельность по предмету раскола. Лица не только духовныя, но и свѣтскія, даже женщи-ны, прежде смотрѣвшія на расколъ съ презрѣніемъ, стали заниматься его исторіею и писать разнаго рода статейки и книжки. Статейки помѣщались въ разныхъ журналахъ, книжки распродавались довольно быстро, и писаніе ихъ не были въ проигрышѣ за свои труды. Въ Петербургѣ, этомъ, по общему признанію, расчет-ливомъ городѣ—нашлись люди, которые рѣшились вос-пользоваться сочувствіемъ общества къ расколу болѣе выгоднымъ для себя образомъ. Зная по опыту, что рус-ское общество, какъ легко увлекается всякимъ новымъ

предметомъ, также скоро и окладывастъ къ нему, эти практическіе люди придумали новый, более вѣрный и прочный способъ сбывать съ руки книги по распродажу, разумѣется, не безъ пользы для себя. Являются известныя всѣмъ изданія Кожанчикова, которымъ честно не заключали въ себѣ ничего, кроме преданныхъ начинъ сочиненій раскольническихъ. Расчетъ у издателя былъ очень вѣрный. Во-первыхъ, не нужно было платить за издаваемыя сочиненія; во-вторыхъ, изданія такого рода были полезны сколько православію, сколько же и расколу, а кому неизвестно, что раскольническое общество, по общему признанію, богаче православнаго. Разумѣется, въ предисловіи къ каждой, издававшейся тѣкимъ образомъ, книжкѣ о практическихъ саображеніяхъ издателя не говорилось ни слова, а шла рѣчь только о блестящихъ результатахъ, какихъ должно было ожидать православіе отъ такихъ изданій. Но иное дѣло — предисловіе къ книгѣ, и иное — жизнь. Опять показалось, что изданія Кожанчикова распродавались быстро, потому что преимуществу раскольниками и, какъ предсказывали мы съ самого начала этихъ изданій, имѣли для православія также значеніе, что церковная власть нашлась, наконецъ, вынужденную запретить на будущее время подобного рода изданія. Этото — о Петербургѣ, а теперь поговоримъ о Москвѣ. Само собою разумѣется, что выгодная операция г. Кожанчикова, петербургскаго книгоиздателя, не могла не подействовать болѣезненно на дѣятелей подобного рода, живущихъ и въ другихъ городахъ. Особенно Москва, всегда пользующаяся отъ раскольниковъ преимущественными привилегіями, вслѣдствіе главнаго средоточія въ ней раскола, не могла смотрѣть равнодушно на удачную аферу

Петербурга. И воть Москва, вспомнивъ прежнее свое искусство обирать раскольниковъ, рѣшилась еще разъ, хотя и постыдній (¹), испытать, такъ ли помы и щедры карманы раскольническіе, цѣль бывали они полны и щедры въ прежнее время, и въ лицѣ г. Поповаihat даетъ сборникъ для исторіи старообрядчества, который, за исключениемъ размагольствій издателя въ предисловіяхъ, весь состоитъ изъ раскольническихъ сочиненій, до которыхъ раскольники такие большие охотники, особенно когда сочиненія эти являются въ печати. Но такъ нацѣнаніе подобного рода уже успѣли возбудить въ обществѣ и литературѣ неблагонрѣятные о себѣ толки, вызвавшиe наконецъ со стороны церковной власти рѣшительное запрещеніе ихъ, съ другой стороны, такъ какъ и общество православное еще не перестало интересоваться расколомъ, — то Москва, чтобы скрыть свою прѣбѣду, а въ тоже время не оставить безъ вниманія и рубли православныхъ, рѣшилась замаскировать свои заднія мысли, и съ этою цѣлью сборнику для исторіи старообрядчества предпосыпаетъ сборникъ изъ исторіи старообрядчества, содержаніе которого направлено противъ раскола, но который впрочемъ можетъ быть не бесполезенъ и расколу — бесподовщенному, такъ какъ въ сборникахъ поповщина — заклятый врагъ беспоповщины — рисуется въ крайне непривлекательномъ видѣ. Такимъ образомъ, по пословицѣ, изданія г. Попова служать съ первого взгляда и „нашимъ и вадимъ“². Но по внимательному разсмотрѣніи дѣла оказывается болѣе справедливымъ сказать, что рассматриваемые сборники не могутъ принести существенной

(1) По опредѣленію Св. Синода, изданіе раскольническихъ сочиненій въ томъ видѣ, какъ они изданы въ сборники для исторіи старообрядчества, запрещено.

пользы никому, иромъ самого издателя. Сознаемся, мы высказываемъ мысли крайне щекотливыя для г. Попова; а потому считаемъ нужнымъ, оставивъ въ сторонѣ предположенія, обратиться къ самымъ сборникамъ и ими—ихъ содержаніемъ фактически подтвердить то, что говорили, повидимому, голословно.

Общий взглядъ нашъ на рассматриваемыя изданія, какъ читатели могли понять, толькъ, что сборники г. Попова—положительно пустыя, бесполезныя книжечки, изданіе которыхъ можетъ быть объяснено единственно спекулятивными цѣлями. И вотъ доказательства нашего мнѣнія. Прочитавъ сборникъ изъ исторіи старообрядства, мы не нашли въ немъ ни одной строки, которой бы не читали и не знали прежде, за исключеніемъ „письма къ образованному старообрядцу“, занимающаго въ сборникеъ семь съ небольшимъ страницъ подъ № IV. Другими словами: сборникъ изъ исторіи старообрядства заключаетъ въ себѣ рядъ небольшихъ сочиненій и статей по расколу, которая всякому, мало мальски знакомому съ расколомъ, давно известны. Такъ „повѣсть краткая и достовѣрная о раскольницихъ, на соблазнъ и позоръ православныхъ нашей восточныхъ церкви въ сія послѣднія времена прошибающихъ“, занимающая въ сборникѣ первое мѣсто, известна въ печати еще съ 1848 года, и хотя книжка эта написана и издана за границей—Будимскимъ епископомъ Платономъ Аѳанацковичемъ, тѣмъ не менѣе существуетъ въ немаломъ количествѣ экземпляровъ и въ Россіи. Кромѣ того съ самыми подробными содѣржаніемъ этой книги русское читающее общество давно уже ознакомлено о. Пароеніемъ въ его книгѣ „о промыслѣ Божиемъ“ (стр. 15—36), изданной въ 1857 году. Подъ № V (1) помѣщены въ сборникѣ „разсказъ

(1) При разборѣ статей, помѣщенныхъ въ сборникахъ, мы держимся ино-

дади Онисима". Этот разсказъ въ 1863 году былъ напечатанъ въ *Русскомъ Вѣстнике* и въ томъ же году былъ изданъ отдельно известнымъ московскимъ купцомъ Сапыкинымъ. Въ изданіи г. Попова въ „разсказѣ“ сдѣлано только нѣсколько перемѣнъ въ словахъ и выраженияхъ, да опущены соборныя правила, которыми въ отдельномъ изданіи „разсказа“ подтверждалась мысль о незаконности, такъ называемаго, *австрійскаго* священства. Подъ №№ VI, VII и VIII помѣщены въ сборникъ статьи съ слѣдующими заглавіями: „кто такие были епископы Рогожскаго кладбища Антоній и Пафнутий“, „рассказъ о Рогожскомъ кладбищѣ“ и „Лука Терентьевъ посланіе къ Василю Иванову Верейскому, извѣстительное о смерти и погребеніи Ильи Алексѣева Ковылина“. Эти статьи, наивно замѣчаетъ издаатель въ концѣ сборника, „перепечатываемъ изъ газеты „Зритель“ (за 1862—63 г.) съ согласія Редакціи,“ Наконецъ подъ №№ II и III помѣщены въ сборникъ свѣдѣнія объ основаніи Бѣлокриницкой обители въ Буковинѣ и объ учрежденіи тамъ раскольнической митрополической каѳедры,—свѣдѣнія, взятые изъ церковной исторіи Бѣлокриницкаго инока Павла Васильева. Касательно этихъ послѣднихъ свѣдѣній, самыхъ интересныхъ изъ всѣхъ, находящихся въ сборнике, нужно замѣтить, что во первыхъ исторія, изъ которой они взяты, также давно существуетъ въ печати и извѣстна лицамъ, занимающимся изученiemъ раскола. Во вторыхъ, болѣе интересныя извѣстія объ учрежденіи Бѣлокриницкой архиепархіи, находящіяся въ этой исторіи, также давно уже доведены до свѣдѣнія читающей публики (см. Хр. Чт. 1860 г. ч. I, стр. 205—214). Наконецъ—и это главное—отрывки изъ церковного порядка, чѣмъ въ какомъ они напечатаны г. Поповымъ, и дѣлаемъ это до причинамъ, которыхъ чигарели войдутъ сами.

ной исторіи Павла Васильева напечатаны г. Поповыи въ такомъ видѣ, что въ нихъ не отыщеть смысла даже человѣкъ, близко знакомый съ расколомъ. Дѣло въ томъ, что г. Поповъ, вѣроятно, не зная, что сочиненіе Павла Васильева существуетъ въ печати, издавалъ отрывки изъ него не по печатному изданію, а по рукописи, наполненной такимъ множествомъ всевозможныхъ ошибокъ, что въ сборникѣ умное произведеніе Павла Васильева является безсмыслицей, предъ которой станетъ въ тупикъ самый умный читатель. Такъ напр., по печатному изданію, въ Королевскомъ декретѣ, которыми позволялось Буковинскимъ раскольникамъ взять изъ-за границы епископа, было сказано, что найденный „святитель долженъ будеть о имени его объявить“, — а въ сборникѣ г. Попова напечатано: „долженъ будеть *a* именно его объявить“ (стр. 47). Въ печатномъ изданіи Павелъ Васильевъ приводитъ текстъ Св. Писания: „куплю дѣйте дондеже прииду. И паки, не вжигаютъ свѣтильника и поставляютъ его подъ спудомъ“; въ сборнике г. Попова эти слова переданы такъ: „*куплю* дѣйтѣ дондеже прииду, и *комине* вжигаютъ свѣтильникъ“ (стр. 49). Въ другомъ мѣстѣ вмѣсто правильно приведенныхъ въ печатномъ изданіи словъ Св. Писания: „идѣже предтеча за насть вниде Христосъ“, въ сборникѣ г. Попова стоять такого рода безсмыслица: „и *даже* предтеча за насть вниде Христосъ“ (стр. 51). Или — въ печатной книжѣ говорится: „дабы долгимъ изъясненiemъ не могло случиться со стороны греческой церкви какихъ либо препятствiй“, а г. Поповъ печатается: „со старой греческой церкви“. Еще — слова печатного изданія: „Ваше Величество вземше въ разсужденіе“, г. Поповъ передаетъ такъ: „*ее* земль въ разсужденіе“ (стр. 60). Впрочемъ мы взяли бы на себя трудъ слишкомъ тяжелый,

если бы рѣшились указать всѣ безмыслицы, нація находятся въ отрывкахъ изъ церковной исторіи Павла Васильева, напечатанныхъ г. Поповымъ. Довольно, кажется, будетъ, если скажемъ, что, зная сочиненіе Павла Васильева, мы не можемъ понять отрывковъ изъ него, напечатанныхъ въ сборникеъ г. Попова, доколѣ не исправили ихъ по печатной исторіи. Что же сказать послѣ этого о лицахъ, которыхъ будуть читать сборникъ г. Попова, не имѣя подъ руками печатнаго изданія Васильева? Вѣдь что ни говорите, а никакая сообразительность не поможетъ, когда вместо словъ: „Фландрій, помагати, Бенгкстанъ, страхопочитаніемъ, Халки, Мекаренія, Никомидійскому, безъ измѣны (перемѣны) сана ихъ, отъ Министра, Маронія, Гонохора“ и пр. и проч., будешь читать: „Филандій, полагати, Бѣлкстанъ, стихопочтансіемъ, Хаски, Менеравлъ, Комедійскому, безъ имени сана ихъ, отъ монастыря, Миронія, Горохина“ и проч., и проч. Наконецъ замѣтимъ еще, что въ разсматриваемыхъ нами отрывкахъ изъ исторіи Павла Васильева, по изданію ихъ г. Поповымъ, есть множество пропусковъ, состоящихъ не изъ словъ только, а изъ цѣлыхъ мыслей.

Такимъ образомъ, какъ читатели могли замѣтить, изъ осми статей, напечатанныхъ въ сборникѣ изъ исторіи старообрядства, изданномъ г. Поповымъ, семь перепечатаны изъ другихъ изданій, и только одна, самая меньшая по объему и ничтожная по содержанію, является въ сборникѣ г. Попова первый разъ. А послѣ этого намъ представляется дѣломъ совершенно лишнимъ повторять, что сборникъ изъ исторіи старообрядства г. Попова есть ничто иное, какъ спекуляція. Въ самомъ дѣлѣ, что другое можно предположить въ перепечаты-

вания инишень и статей, давно известныхъ всѣмъ, ко-
му нужно знать ихъ, и притомъ—перепечатывани ча-
сто безмысленныйшемъ? Скажутъ, пожалуй, что помѣ-
щенные въ сборникѣ статьи печатались прежде въ раз-
ныхъ журналахъ, которые не всякий можетъ имѣть подъ
руками, а потому издание ихъ въ одной отдельной кни-
гѣ можетъ принести пользу тѣмъ, кто не въ состояніи
выписывать ни *Русскаго Вѣстника*, ни *Зрителя*. Но во
первыхъ для этого необходимо, чтобы самыя статьи,
избранныя для отдельного изданія, заключали въ себѣ
какія либо новыя и притомъ серьезныя свѣдѣнія о рас-
колѣ. А развѣ можно сказать это о статьяхъ, помѣ-
щенныхъ въ сборникѣ изъ исторіи старообрядства? Все
содержаніе напр. „рассказа дяди Онисима“ состоить въ
томъ, что до появленія австрійскаго священства попов-
цы разныхъ мѣстъ и губерній обращались съ своими
духовными нуждами къ Рогожскому кладбищу, на кото-
ромъ нерѣдко заправляли всѣмъ простыя женщины, из-
вестныя подъ именемъ *старца*, а потомъ, когда явились
въ расколѣ австрійскіе лжеепископы, поповщина повсю-
ду обзавелась своими попами (австрійскаго поставленія),
которые теперь и исправляютъ всѣ требы у поповцевъ.
Кто же не зналъ всего этого и прежде появленія въ свѣтѣ
сборника г. Попова? Или напр. развѣ новостію будетъ
для всякаго, знакомаго съ исторіей раскола, что въ
былое время съ раскольниковъ брали взятки даже лѣ-
ца, занимавшія высокіе посты въ служебной іерархіи,
что бѣглые раскольническіе попы были нерѣдко зазор-
наго поведенія, о чёмъ говорится въ „рассказѣ о Рогож-
скомъ кладбищѣ“, — или — что даже некоторые изъ
нынѣшнихъ лжеепископовъ раскольническихъ — люди
темнаго происхожденія и укоризненной жизни, о чёмъ

трактуется статья подъ названіемъ: „кто такие были епископы Рогожскаго кладбища Антоній и Пафнутий?“ При томъ, по нашему мнѣнію, способъ нападенія на расколъ, состоящій въ разоблаченіи *частной*, иногда соблазнительной, жизни влиятельныхъ въ расколъ лицъ, какъ умѣршихъ, такъ даже и живыхъ, — способъ опасный. Это — оружіе обоюдоостре, которымъ можно нанести сильный ударъ противнику, но объ которое можно жестоко уколоться и самому нападающему. Да же, — если предположить, что г. Поповъ, перепечатывая въ своеи сборникъ статьи, помѣщавшіяся прежде въ разныи журналахъ, имѣлъ въ виду только ознакомить съ ними тѣхъ, кто не читалъ этихъ журналовъ, въ такомъ случаѣ добросовѣстность издателя должна была внушить ему, что въ заглавіи сборника нужно указать это обстоятельство, т. е. что въ сборнике помѣщено не мало статей, которыхъ прежде были въ печати въ разныхъ журналахъ. Такая оговорка показала бы публики, что при покупкѣ сборника нужно быть осторожнымъ, чтобы не заплатить денегъ за вещи не нужные. Наконецъ, въ третьихъ — для чего же въ такомъ случаѣ г. Поповъ внесъ въ свой сборникъ и такія статьи, которыхъ прежде не только были напечатаны въ журналахъ, но и изданы отдельно, какъ напр.: „рассказъ леди Олисима“, — а равно такія сочиненія, которыхъ давно известны въ писатели, т. е. исторію Платона Асанцковича и отрывки изъ церковной исторіи Павла Васильева? Скажутъ: первую г. Поповъ могъ напечатать въ томъ предположеніи, что она, какъ изданная за границей, не довольно известна въ Россіи, а объ исторіи Павла Васильева могъ даже не знать, что она существуетъ въ печати. Но, во первыхъ, не

много чести человѣку, который признается за издание сочиненій по какому либо предмету, хорошо не означеніи и привѣтствіе предварительно съ тѣмъ, что сдѣлано другими на этомъ поприщѣ. Во вторыхъ г. Поповъ не можетъ не видѣть, по крайней мѣрѣ, того, что издаваемые имъ отрывки изъ церковной истории Павла Васильева полны ошибокъ и страдаютъ недостаткомъ смысла. А зная это, какую цѣль имѣть онъ, печатая эти отрывки? Наконецъ г. Попову лучше вселаго другаго известно, что его сборникъ изъ истории старообрядства весь состоитъ то изъ статей, прежде бывшихъ въ печати и съдовательно, предполагается, болѣе или менѣе известныхъ публики, то изъ документовъ, въ которыхъ и самъ издатель не нашелъ смысла. А послѣ этого, какими соображеніями руководствовался издатель, назначая за свою книжку — съ такимъ содержаніемъ, состоящимъ изъ 162 страницъ, 1 р. 50 коп. съ пересылкой? (¹) Пусть каждый, положа руку на сердце, скажетъ, честное ли это дѣло, или скамуляція, недомѣтная „честнаго гражданина земли русской“. Назначеніе цѣны изданію, скажутъ, — добровольное дѣло издателя, а публика можетъ покупать и не покупать книгу. Такъ. Но въ такомъ случаѣ чѣмъ виноватъ пошупатели, интересующіеся расколомъ, пріобрѣтши изданіе г. Попова и за 1 р. 50 к. нашедшій въ немъ, кроме статей, извѣстники каждому, занимающемуся расколомъ, одну безсмыслицу? Вѣдь изъ заглавія: „сборникъ изъ истории старообрядства“ никакой осторожный и глубокий умы не пойметъ, что въ этомъ сборнике захвачается

(¹) Всѣдѣствіе и начальственнаго распоряженія обѣ уменьшеній пересыпной цѣны за книги, или по другимъ какимъ либо причинамъ, только на оберткѣ сборника для истории старообрядчества г. Поповъ назначилъ за сборникъ изъ истории старообрядчества 1 р. 20 к. съ пересылкой.

пустой сборь вашей, пригодныхъ развѣ только тому, что ничего не читать и не знать о расколѣ. Вотъ если бы г. Поновъ далъ своей книгѣ такое наименіе: „сборникъ разныхъ статей, изъ которыхъ, одни и прежде были въ печати въ разныѣ журналахъ и даже отдельно, а другія печатаются, по мнѣнію изда-теля, первый разъ, но въ такомъ видѣ, что и самъ, изадатель не находить въ нихъ „смысла“, — въ таихъ случаѣ мы сочли бы грѣхомъ осуждать г. Попова за его предпріятіе. Тогда каждый, у кого есть смыслъ, видѣть бы, что изданіе г. Попова предназначено не для него. Это — наше послѣднее слово о сборникеѣ изъ исторіи старообрядства. Теперь перейдемъ къ сборнику для исторіи старообрядчества и посмотримъ, что это за книга.

Прежде всего нужно сказать, что между сборникомъ изъ исторіи старообрядства и сборникомъ для исторіи старообрядчества есть большее сходство, которое со-стоить въ томъ, что та и другая книга — одинаково пусты по содержанию. Какъ въ сборникеѣ изъ исторіи старообрядства г. Поновъ не помѣстилъ ни одного юно-вѣдѣнія о расколѣ, такъ и въ сборникеѣ для исто-рии старообрядчества вѣтъ ни одного юно-вѣдѣнія, какого документа, который бы проливалъ особенный светъ на темную прошлую жизнь раскола. Но при всемъ сходствѣ, рассматриваемые сборники имѣютъ меж-ду собою и замѣтное различие. Оно состоить въ томъ, что въ сборникеѣ изъ исторіи старообрядства г. Поновъ является простымъ издавателемъ чужихъ книжекъ и ста-тей, между тѣмъ какъ въ сборникеѣ для исторіи старо-обрядчества, въ имени изадателя г. Поповъ приоединяется и имя писателя. Другими словами: не ограничиваясь простой перепечаткой разныхъ раскольническихъ ру-

кописей, т. Поповъ рѣшился въ сборникъ для исторіи старообрядчества сказать и свое слово о расколѣ. А потому, при разборѣ означенного сборника, мы прежде всего обратимъ вниманіе на собственную рѣчу издателя о расколѣ, а за тѣмъ скажемъ иѣсколько словъ о документахъ, которые составляютъ главное содержаніе сборника.

Мысли и взглядъ т. Попова на расколъ заключаются въ предисловіяхъ, которыхъ онъ счелъ нужнымъ предложить раскольническимъ документамъ, вошедшимъ въ составъ сборника. Такъ какъ напечатанныя въ сборнике рукописи касаются двукъ сектъ раскола—безоповѣщины и поповицы, то и предисловій „отъ издателя“ находится въ книгѣ два. Кромѣ того въ сборнике есть еще „замѣтка“ (стр. 143—151), которая также составляетъ собственное произведеніе издателя. Посмотримъ же, какъ думаетъ о расколѣ — этомъ неразгаданномъ сфинксе т. Поповъ и чѣмъ дарить онъ публику, собственно какъ писатель, а не издатель.

Прежде всего, какъ и слѣдовало ожидать отъ современного писателя, т. Поповъ бросаетъ грязью во всѣхъ, кто писалъ и пишетъ о расколѣ въ настоящее время. „Литература наша, говорить онъ, съ недавняго только времени обратила вниманіе на расколъ и то, по недостатку материаловъ для разработки и необходимыхъ справокъ, можно сказать словами нашихъ диссидентовъ, „блуждаетъ во мракѣ“ (стр. VI). Такъ какъ мы и сами грѣшимъ иногда по этой части, т. е. пописываемъ кое-что о расколѣ, то считаемъ дѣломъ щекотливымъ опровергать мнѣніе г. Попова, а предоставляемъ судить объ немъ самимъ читателямъ, напомнивъ имъ только о трудахъ по расколу гг. Есипова, Мельникова, Варадинова и др., изъ которыхъ видно, что эти писатели не

имѣли недостатка въ материалахъ для своихъ сочиненій и, кажется, не жалѣли времени на разработку ихъ! Въ настоящемъ случаѣ нась занимаетъ другая сторона дѣла, именно: если, по мнѣнію г. Попова, литература написа по вопросу о расколѣ блуждаетъ во мракѣ и г. Поповъ рѣшился своими изданіями по возможности разсвѣтить этотъ мракъ, то что же новаго, свѣтлого мы можемъ найти напр. въ его сборникѣ для исторіи старообрядчества? Говоря откровенно, въ собственныхъ сужденіяхъ г. Попова о расколѣ, высказанныхъ имъ въ предисловіяхъ, не только нѣтъ особенной свѣтлости взгляда, но и нѣтъ даже въ мысляхъ логической связи, нѣтъ знанія такихъ вещей, которыя давно известны всѣмъ, болѣе или менѣе занимающимся расколомъ. Въ подтвержденіе нашихъ словъ мы приведемъ буквально разсужденія г. Попова о томъ, отъ чего и какъ у насъ произошелъ расколъ. „Въ исторії каждого народа, говоритъ онъ, мы встрѣчаемъ поперѣменно и грустные и отрадные періоды. Всякое движение къ прогрессу, всякое преобразованіе прежняго государственного строя, неминуемо вызываетъ протестъ, оппозицію, консервативныя стремленія. Сила существовавшаго порядка не можетъ уступать безъ реакціи, какъ не уступаютъ безъ сопротивленія силы природы, уклоненный отъ ихъ первоначального направленія: это законъ природы, законъ каждого общества. Народныя массы тѣкѣ привыкаютъ къ подчиненности тѣмъ, которые пекутся объ ихъ благосостояніи, безъ труда отрекаются отъ заботъ о себѣ, охотно отдаютъ свои силы въ расстройженіе избранныхъ или поставленныхъ судьбою предводителей, благодарны тому, кто за нихъ подумаетъ, кто укажетъ имъ что дѣлать. Въ этомъ, частѣ безсознательномъ, побуждены толпы къ отреченію отъ самостоятельности, отъ само-

дѣятельности, кроется, быть можетъ, заѣтная связь людей между собою, таинственная спайка общества. Еще съ половины XVI столѣтія начались государственная преобразованія въ Россіи; старый строй распадался, духъ времени, духъ запада или, по выражению старого вѣровѣ, духъ латинства стала вѣять на русскую землю въ пробитыя скважины. Народу казалось ненавистнымъ каждое нововведеніе уже потому, что оно приходило съ запада, отъ „латинщины“. Каждое новое преобразованіе возбуждало новые опасенія, новое недовѣріе, вслѣдствіе чего, народъ старался разгадать духъ правительства, или найти, для испуганнаго воображенія, точку опоры, на которой могли бы спокойно опочить — встревоженная мысль и религіозныя народныя убѣжденія. Прежде, чѣмъ рѣшился поставить въ вину или въ укоръ народу его одностороннія понятія, мы должны обратить вни-
мание на его жизнь, — на окружавшую его среду и, наконецъ — на его учителей. Кто были первые учителя народа и первые наставники его въ наукѣ жизни? Разумѣется, его близкіе по крови — отецъ, мать, родственники, а также свои до языку, по родинѣ, по обычаямъ. Но кто были его учителя по грамотности, при-
зыванные народомъ „за мастеровъ своего дѣда“? Этими мастерами были: пономари, дьячки, трапезники, двор-
скад-челадь. Эти люди, не могши учить своихъ воспи-
танниковъ тому, чего сами не знали, ограничивались обученіемъ ихъ грамотѣ по часослову и псалтири, не
входя въ толкованіе текста и строго придерживаясь буквъ въ объясненіи себѣ и другимъ значенія словъ, священнаго писанія. Въ слѣдствіе разнорѣчивыхъ тол-
ковъ невѣжественныхъ учителей, народъ имѣлъ самыя смутныя понятія о религії, основывая свои убѣжденія на различныхъ, рѣдко понятыхъ но твердо заученныхъ

текстахъ Священного писания, и придерживаясь буквальному значению слова, не будучи въ состояніи уразумѣть его существенный смыслъ (1). Разумѣется, что пониманіе (а откуда же оно взялось?) Священныхъ текстовъ разнилось сообразно степени развитія умственныхъ способностей его тогдашнихъ толковниковъ, что и породило различныя религіозныя вѣрованія. Одувленные теплымъ изступленнымъ чувствомъ вѣры, эти толкователи текстовъ упорно отстаивали свои убѣжденія, признавая заблужденіемъ тѣ понятія, которыхъ не согласовались съ ихъ понятіями. Каждый изъ этихъ людей старался пріобрѣтать послѣдователей своего ученія; собираясь вокругъ себя своихъ единомышленниковъ, и такъ образовались религіозныя партіи, отправившія отъ православной Церкви, породились ереси, известныя въ послѣдствіи подъ названіемъ различныхъ толковъ раскола⁴ (стр. I—IV). Прочитавъ эти разглагольствія г. Попова о происхожденіи раскола, читатели, надѣемся, не потребуютъ отъ насъ новыхъ доказательствъ того, что въ собственныхъ сужденіяхъ издателя сборника не только нѣтъ ясности взгляда на предметъ, за темное пониманіе котораго онъ такъ бичуется другиѣ, но нѣтъ даже надлежащей связи и послѣдовательности въ мыслахъ, а видно только, что г. Попову известны новомодныя слова: прогрессъ, протееть, реакція и под.

(1) Кто, однако изъ грамотевъ становился и оставался подъ руко водствомъ понятаго имъ чина Церковнаго Богослуженія, по книгамъ новопреводнымъ, тотъ не могъ оставаться безъ удовлетворительного разумѣнія догматовъ вѣры, — тотъ находилъ готовое и твердое изложеніе текстовъ Священного писания въ памѧтіяхъ церковныхъ и вообщѣ въ службахъ. Вообще: въ Богослужебныхъ церковныхъ книгахъ у насть въ православной Восточной Церкви живетъ въ лицахъ догматика и „нравственная педагогика“. Это приглаганіе не наше, а т. Попова, думающаго, будто въ богослужебныхъ книгахъ старопреводныхъ вѣтъ ни живой въ лицахъ догматики, ни нравственной педагогики.

А потому че входя въ дальнійшія разсужденія объ атомъ предметѣ, мы представимъ теперь иѣсколько при-
меровъ, которые доказутъ, что г. Поповъ, утверждалъ
будто вся литература блуждаетъ во мракѣ относи-
тельно раскола, самъ не знаетъ такихъ вещей, кото-
рыя давно известны каждому, кто хотя не много
знакомъ съ „блуждающею во мракѣ“ литературою
по предмету раскола. Такъ напримѣръ известный въ
исторіи раскола попъ Михаилъ Калмыкъ, по общему
признанію, былъ настоятелемъ раскольническаго По-
кровскаго монастыря въ *Стародубль*, а г. Поповъ ут-
верждаетъ, что означеный Калмыкъ настоятельствовалъ
въ Покровскомъ монастырѣ на *Вѣлѣкѣ* (стр. 183, 184,
186, 195 и др.), хотя подътвержденные имъ документы го-
ворятъ противное (стр. 203—209, 248 и др.). Ни для
кого также не секретъ, что попъ Михаилъ Калмыкъ бо-
лѣвъ всѣхъ противодѣйствовалъ известному иконку Ни-
кодиму, когда послѣдній сталъ искать сближенія съ Цер-
ковью православною, результатомъ котораго явилось
единовѣріе; а по увѣренію г. Попова, Калмыкъ сочув-
ствовалъ Никодиму въ его святомъ дѣлѣ и самъ откры-
тошелъ къ сближенію съ господствующею Церковью
(стр. 184—5). Или: во всѣхъ исторіяхъ раскола Старо-
дубская слобода полагаются въ *Черниговской* губерніи,
а г. Поповъ почему-то считаетъ ихъ „принадлежащими
нынѣ къ *Кіевской* губернії“ (стр. 191). Нужно ли пос-
лѣ этого доказывать, что и г. Поповъ, подобно про-
чимъ смертнымъ, блуждаетъ во мракѣ относительно
раскола?

Произнесши не лестный отзывъ о современной лите-
ратурѣ по расколу, г. Поповъ не оставилъ въ покой
и своихъ будущихъ читателей, говоря: „вѣроятно, боль-
шинство нашихъ будущихъ читателей мало знакомо съ

исторію раскола" (стр. VII). Не знаемъ, для кого собствено назначалъ г. Поповъ свой сборникъ для исторіи старообрядчества, но знаемъ, что въ числѣ своихъ будущихъ читателей г. Поповъ считалъ, и даже особенно, священниковъ (какъ обѣ этомъ гласилъ особое объясненіе). Что же послѣ этого значить отзывъ г. Попова о своихъ читателяхъ? Основанное ли на близкомъ знакомствѣ съ настырями православной Церкви убѣженіе въ ихъ незнаніи исторіи раскола, или — грубая фраза, сказанныя на обумъ? Судя по тому, что всѣ, выходящія въ свѣтъ сочиненія о расколѣ, пріобрѣтаются главнымъ образомъ нашими священниками, мы скорѣе склонны признать справедливымъ посѣдѣющее предположеніе. Впрочемъ не въ этомъ — суть дѣла. Предположимъ, что читатели сборника для исторіи старообрядчества мало знакомы съ исторіей раскола, г. Поповъ, на этомъ основаніи счѣть нужнымъ "при цмѣненіи какихъ либо матеріаловъ или документовъ представлять краткій исторіческій очеркъ тѣго согласія или секты, къ которой относятъ эти документы". И таъль какъ помѣщанные въ сборникъ матеріалы — одни (въ первомъ отдѣлѣ) о относятся къ Федосѣевской сектѣ или къ согласію Преображенскаго кладбища, а другіе (во второмъ отдѣлѣ), то о Голгоѳскомъ кладбище, то г. Поповъ въ предисловіяхъ къ тѣмъ и другимъ матеріаламъ излагаетъ исторіческій свѣдѣнія о Федосѣевской сектѣ и о Голгоѳскомъ кладбищѣ. Намѣреніе безспорно хорошее; а судя по тому, что, по мнѣнію г. Попова, наша литература по недостатку матеріаловъ блуждаетъ во мракѣ относительно раскола, что, съ другой стороны, "случай и старанія доставили г. Попову неисчерпаемый источникъ этихъ матеріаловъ" (стр. VI), какъ заявляетъ онъ обѣ этомъ, можно думать, что хорошее намѣреніе г.

Попова приведено иль и въ корочее изложение, т. е.
что представленные г. Поповымъ исторические очерки
Федосиевской секты и раскольниковъ Родосовицкаго храма-
бисца — интересны и полны новыкъ свѣдѣній. Но,
какъ оказывается, издатель «сборника» мастеръ толь-
ко на слова, а не на дѣло «блонъ». Не смотря на то,
что г. Поповъ признаетъ литературу нашу «блуждаю-
щую во мракѣ», отъ садѣ при составлении сво-
ихъ очеркъ «придерживался (буквальныхъ словъ) г. Но-
пова, стр. VII, примѣч.), какъ бывшъ известный ис-
торикъ расходъ Андрею Іоаннову и Макарію», — и
придерживался иногда такъ крѣпко, что буквально не
репечатывалъ въ своихъ очеркъ цѣлыхъ страницъ из
исторіи пр. Макарія. Мало этого: какъ читатели
видятъ, г. Поповъ не умѣлъ воспользоватъ и
указанными имъ источниками, внося въ свои ^{ли} очерки
свѣдѣнія ложныя, которые у Іоаннова и у пр. ^{Б. А.} Макарія
изложены правдиво. Какое изъ всего этого ^{ку} придется
быть заключеніе объ авторской дѣятельности г. ^{Б. А.} Попова,
объ этомъ предоставляемъ судить самимъ чита- ^{ть}тельнику,
а мы съ своей стороны замѣтимъ еще, что небрежность
г. Попова при составлении очерковъ доказана ^о неодинаково
до того, что онъ сообщая въ нихъ таѢи свѣдѣнія, ко-
торыя дальнѣйшимъ напечатанными имъ докум- ^{ентами}
совершенно опровергаются. Такъ г. Поповъ го- ^{бе}ворить
въ предисловіи, что «діаконовцы разнодѣлили съ ^{ад} всѣхъ
подступающею церковью относительно иѣвскорыкъ, и обра-
довъ, но, не считая обрядовъ дѣломъ большой ^и злѣ-
стїи, признали никоніанскую церковь православиемъ» ^и (стр. 183), а на стр. 238—40 печатаетъ докумъ ^и съ тою же
которомъ иѣвѣ Николай, принадлежавший къ со-
глашенному діаконовицѣ, такъ разлагаетъся ^и «реституции ^и
Никоніане, за ереси ихъ священными правилы измѣнѣ-

жени, а женины отъ нихъ и сами поставлены бывши
еретики". Или: "Монахъ Никодимъ, говорить г. Поповъ
въ предисловіи (стр. 183), принадлежавъ къ египетской
діаконовщинѣ", т. е. признававшему иконіанскую цер-
ковь православію; а на стр. 235—7 напечатанъ до-
кументъ, наѣ вагманія котораго: „двадцать два вина,
показанныя именемъ Никодима за Вѣтковскю цер-
ковью, въ которой именъ и сень обрѣтаются, а когда
онъ писалъ, тогда онъ былъ согласія дьяконова", вид-
но, будто Никодимъ изъ дьяконовскаго сословія когда-
то перешелъ въ Вѣтковское, хотя этого никогда не бы-
ло, а было совершение противное; притомъ, по этому
документу, Никодимъ будто бы учреждалъ Вѣтковцевъ
между прочими за то, что они „со еретиками (т. е. ико-
ніанами) обществующици въ церкви и язеніи и молит-
воносющици, сицедыхи не отлучаютъ, крещенію ерети-
ческому (т. е. православному) не ругаются и же хулять".
Еще: говоря объ установлѣніи въ 1777 году на Рогож-
скомъ кладбищѣ обряда перемазыванія, г. Поповъ за-
мѣчаетъ: „выдвинулось еще новое неслыханное въ рас-
полѣ ученіе, обрядъ перемазыванія" (стр. 193). Но про-
читайте помѣщенный на стр. 203—253 письма, пи-
саныя раскольниками разныятъ мѣстъ къ тому Ми-
хайлу Калмыку, не соединавшемуся на юриданіе об-
ряда перемазыванія, и вы увидите, что во всѣхъ
ихъ ученіе Калмыка прямо называется *кошко и не-*
слыханной вещью; а перемазываніе признается дре-
внимъ и всегдашнимъ обычаемъ. И таинство обычено
признается обрядъ перемазыванія не только раскольни-
ками кирженскими, ирикодими и др., но и стародуб-
скими, надъ которыми владычество въ Калмыки. Вотъ
что писали въ Москву обыватели стародубскихъ ско-
ч. I.

бездѣлъ Ильинской и Митрополитской: „здѣшнаго псковскаго
свободскаго монастыря іеромонаха Михаила и чирнечь
Никодимъ отрыгнули свой сокровенный (зловредный;
душепарубный) ядъ и представили насть склонныи и
сплетенныи самими себю выписки, дѣбы приходящихъ
отъ ересей въ православную вѣру принимать безъ
муромашенія съ однимъ тезисомъ крещеніемъ, какъ свя-
щенниковъ, такъ и простолюдиновъ. Но мы оныхъ ихъ
изъмѣнилиши, душепарубными, зловредными вѣ-
щами или мало склонными быть къ тому не хощемъ, а
желаемъ остаться при прежнихъ узаконеніяхъ, какъ на
Бѣти, такъ и въ нашихъ, то сіе время наблюдаемыхъ
и хранительныхъ христіанскихъ законій, принятыхъ
отъ иреянъ нашихъ священниковъ, обхождений и
обрядностей; ибо они принимали съ муромашеніемъ,
какъ священниковъ, такъ и простолюдиновъ, и священ-
ство отъ нихъ было не отъемлемо“ (стр. 204). А мос-
ковскіе раскольники вотъ что писали въ 1782 году въ
Петербургъ своимъ единомышленникамъ, защищая предъ
ними свой обрядъ перекрестованія: „еїе помѣніе (въ за-
вѣности перекрестованія) вище не боже шестидесятъ
лѣтъ отъ раздоротворцовъ—дьяконовцовъ и этому раз-
доротворству именіе достовѣрные свидѣтели есть и по-
нынѣ еще въ живыхъ обрѣтаются... да и сами вы, я
чую, „приняты подъ муромашеніе; то что вами святое
муромашеніе таїть вдругъ постыло, икѣбы самая иѣ-
ка не потребная вещь“ (стр. 312). А послѣ всего это-
го каждый читатель въ правѣ спросить, читаль ли
самъ т. Поповъ документы, которые напечаталъ въ
свемъ себѣ? По нашему мнѣнію, основателю
му на всемъ, что мы сейчасъ сказали, — не читаль.
Какъ же, спросять послѣ этого, „нужно“ смотрѣть

и предисловия, коммюниции и т. д. Поповых предъявленными имъ документами? Очень просто. Г. Попову ведомалось, въпервые, изучить неизвестнѣйшіеъ своихъ читателей, мало знакомыя съ исторіею раскола, и потому онъ не ограничивается простыми изданіямиъ раскольническихъ рукописей, а пишетъ отъ себя исторіческіе очерки о сектѣ, о которыхъ говорится въ документѣ такъ. Но такъ какъ „безымянство читателей“; по мнѣнію г. Попова, — неизбѣжно въ дѣлѣ раскола, то „другой гражданинъ земли русской“ не счтетъ нужнымъ особенно переноситься отъ нихъ и потому пишетъ въ своемъ очеркѣ не только скандальную исторію, но даже тѣхъ, которыхъ документами совершенно опровергнуты, — въ родѣ, въ той мысли, что неизбѣжны не замѣтить промаховъ, а если и замѣтить, — не бѣда: русскій членъ можетъ выносить. Далѣе — таинъ ядѣль пленникъ царя г. Поповъ при индертѣ имѣлъ сборникъ состоянія, какъ это видно изъ всего вышесказаннаго, и будто видѣвъ изъ нигде склонившаго, не въспомѣть, чтобы послужить науки и пра-
вости, пользу обществу, а въ томъ, чтобы за свои труды, которые честному человѣку открыто известить и трудами, получить себѣстѣнную пользу, — то предисловія являются у г. Попова средствомъ; при помощи которыхъ источники никакъ (кн. Іоаннова, проф. Макерій); напечатать такіе книги; письмою линнаго страницы и тѣмъ дать ей такой объемъ⁽¹⁾, при которомъ можно было бы изъложить неизбѣжную (2). Иаковашъ, и это гравное —

(1) Заботливость г. Попова увеличивать объемъ своихъ изданій видна, между прочимъ, и изъ того, что онъ, не довольствуясь напечатаніемъ какого-либо документа, внесъ еще къ него бѣзъ всякой нужды огромныя выдергивки въ самыя предисловія, такъ что одно, и тоже часто, приходится читать два раза (стр. XXVIII—XXXIV).

(2) Цвѣтъ сборнику для исторіи старообрядчества 2 р. 50 коп.

на предисловії г. Поповъ смотрѣть, какъ на поле, на которомъ она могъ нанести свои особенные замѣтки. Во-первыхъ, подобно людямъ, хвалиющимъ чужой товаръ, и г. Поповъ, какъ читатели уже видѣли, всю нашу литературу по предмету раскопа втѣшать тѣ грави, сказать, что она „блуждаетъ во мракѣ“. Во-вторыхъ, подобно людямъ торговымъ, хвалиющимъ свой товаръ, и г. Поповъ не скучитъ изъ пекалы сборнику для истории старообрядчества. Материалы, помещенные въ немъ, онъ называетъ кладомъ (стр. VI), который можетъ привести многое полезнаго тишина, напечатанные въ сборникѣ документы, по словамъ г. Попова, могутъ служить целями безпредвѣстными извѣствованіемъ о нашей старообрядчествѣ (стр. 186); но собраныя документы, говорить г. Поповъ изъ другого мѣстъ, можно составить самое понятие о дѣятельности людей склоняющихся стоять, замкнувшись въ свой отдельный уголокъ темнаго царства (стр. 196—7). Читая эти пекали, думаша, что документы, помещенные въ сборникѣ, — действительно кладъ, а на дѣлѣ оказывается, что этотъ кладъ не помогъ составить вѣрнаго понятия о российской и самому г. Попову. Наповеди, какъ известно, люди торговыя, хвалимъ свой товаръ — часто плохой, срѣдній сбывать его съ рукъ, разсчитываясь на этомъ случаѣ главнымъ образомъ на извѣстство некупателей. И г. Поповъ, какъ тоже мы видѣли, не лучше транслиуетъ читателей его сборника и въ полной увѣренности въ ихъ невѣжествѣ дарить имъ такими очерками, которые не лучше гнилаго товара. Но довольно обѣ авторской дѣятельности г. Попова, заявленной имъ въ предисловіяхъ къ материаламъ, напечатаннымъ въ сборникѣ для истории старообрядчества. Ска-

иметь теперь доказанный словъ о самыи документахъ, которые вошли въ составъ рассматриваемаго сборника.

Суди по тему, что г. Попову слухъ и старания доставили, какъ онъ извѣшаетъ сбъ этой статьи читателей, исключительный источникъ материаловъ для историкъ раскоха, можно было ожидать, что помѣщенные въ сборнике документы будутъ и новы, и интересны по содержанию. Но когда мы прочитали весь сборникъ, оказалось, что для историка раскопа чистого можно извлечь пользы нечуть не нѣтъ. Вычигръ напечатанныхъ г. Поповомъ документовъ одинъ давно уже известны всѣмъ и наложку, другіе — совершенно ничтожны по своему содержанию, третыи — по своей беспомощности не могутъ дать никакого яснаго понятія о предметѣ, о которомъ трактуютъ, четвертые — таковы, что могутъ быть напоминаніемъ только о томъ, что не нужно въ балластъ въ книгу, и только очень не многие въ рукахъ ладей опытныхъ могутъ принести некоторую пользу науки. Къ числу документовъ первого рода принадлежитъ напечатанный въ Сборнике „Уставъ польскій или „чинъ“ какъ принималъ въ Федосіанске соглашеніе“. Этотъ уставъ является всѣмъ, мало-мальски знакомымъ съ раскопомъ, потому, что онъ былъ напечатанъ еще въ прошломъ столѣтіи и затѣмъ несколько разъ перепечатывался за послѣднее столѣтіе въ извѣстности всѣхъ состояній архотекера Иоаннова: „полное историческое извѣстіе о древнѣй строительной и новѣйшѣй разномъникахъ“. Что побудило г. Попова, издавшаго, надо видно (стр. 10, примѣч. 8-е), объ этомъ обстоятельствѣ, имѣти въ свой сборникъ „Польскій Уставъ“, трудно сказать, особенно если повѣрить, что у него подъ руками находился исключительный источникъ материаловъ.

Документами, ничтожными по своему содержанию, мы признаемъ „акты, выписанные изъ дѣлъ Правительствующаго Сената, касающіяся основания въ Москвѣ Преображенского кладбища въ 1771 году“, которые по своей отрывочности не прибавляютъ ничего къ тому, что уже известно всѣмъ объ этомъ кладбище изъ не- давно напечатанной его исторіи; — „о антихристѣ“ сказание безпоповцевъ Преображенского кладбища, — и за тѣмъ почти всѣ документы, помѣщенные во второмъ отдѣлѣ оборона и занимающіе 117 страницъ. Все, что въ состояніи извѣстить изъ этихъ послѣдніхъ документовъ искусная рука, можетъ удобно уместиться въ из- сколькоихъ строкахъ и притомъ давно извѣстно историкамъ раскола. Еще прот. Иоанновъ писалъ, что на раскольническомъ Монастырскомъ соборѣ, бывшемъ по по- воду возникшихъ въ поповщинахъ разномыслья касательно перемѣзыраній переходящихъ въ расколъ отъ православной Церкви, „чтены были письма изъ Керкенца Дунинова и изъ Городца съ моменемъ къ отцу Михаилу (Калмыку), да письма прѣде бывшему отечесному обыкновению, еже бы приходящихъ отъ великорусской церкви муромъ помазыватъ; а Никодима старца не слушать, но яко противника церковнаго отлучить“, и что „потомъ чѣбо бысть писаніе, присланное изъ свободъ Климовой и Митыковки въ московскому обществу, въ коемъ прописано, яко іеромонахъ Михаиль и чернецъ Никодимъ отрыгнули вѣдовательный и зловредный претитический свой ядъ, еже бы муромъ не помазывати приходящихъ отъ великорусской церкви“ и проч. (ч. III, стр. 321). Вотъ эти-то письма изъ разныхъ мѣстъ въ Москву, а равно и изъ Москвы въ другіе города, — письма, всѣ писанными на одиные

ладъ и не заключающія въ себѣ ничего, кромѣ того, что сказано Иоанновымъ, и составляютъ почти все содержаніе втораго отдѣла сборника. Понятно, на сколько полезно имъ изданіе. А между тѣмъ, повторимъ, эти письма занимаютъ почти половину книги. Къ числу безмысленныхъ документовъ, не могущихъ дать никакого опредѣленнаго понятія о предметѣ, о которомъ говорится въ нихъ, справедливо можно отнести „о отступникахъ или новоженахъ“ и особенно статью съ такимъ заглавиемъ: „ассенція или изъясненіе. Сie разсмотрѣніе на Никодимово мнѣніе и представлѣніе, и предложеніе сдѣлано суть. Фейна предъидущая. Разсужденіе паче всѣхъ добродѣтелей.“ Уже по этому заглавію можно судить, что за галиматья содержится въ самой „ассенції“. Какъ на балластъ въ книгѣ, можно указать на помѣщенную въ первомъ отдѣлѣ сборника „стихеру надгробную (раскольническую) гласъ 6-й, перевѣзенную на крюковыя ноты“. Мы рѣшительно недоумѣваемъ, зачѣмъ эта „стихера“ въ сборникѣ и какъ она относится къ безполовцамъ преображенскаго кладбища. За исключеніемъ указанныхъ документовъ, остальные (впрочемъ ихъ остается немного въ книгѣ) могутъ имѣть некоторое значеніе и то не столько для исторіи старообрядчества, сколько для полемики противъ него. Таковы особенно статьи, въ которыхъ излагается ученіе Феодосіанское о бракѣ. Впрочемъ, по недостатку библіографическихъ и критическихъ замѣтокъ о всѣхъ вообще напечатанныхъ въ сборникѣ раскольническихъ памятникахъ, эти статьи теряютъ часть своей цѣны и могутъ неопытнаго читателя ввести даже въ ошибки.

Что же сказать въ заключеніе о разсмотрѣнныхъ нами сборникахъ г. Попова? Намъ думается, что издатель

всялся не за свое дѣло. Свѣдѣній у г. Попова о растѣлѣ, какъ видно, таинъ мало, небрежность⁽¹⁾ иъ предпріятію такъ велица, а между тѣмъ вниманіе къ предмету, за который взялся онъ, еще такъ недавне, что изданія г. Попова, не принося существеной пользы наукѣ, могутъ послужить только во вредъ обществу — въ томъ отношеніи, что отнимутъ у него охоту заниматься расколомъ. И если жалобы г. Попова на то, что „клики братскаго привѣта съ нашей стороны, глашь дружескаго внушенія не долетаетъ до раскола“; что „онъ покинуть, предоставленъ произволу собственной, иерархитой мысли, приходитъ незрѣлыхъ умствованій и что еще хуже соблазнительному примѣру иѣхъ братій, погрязшихъ въ невѣжествѣ и заворѣнѣніи въ заблужденіи“, — если эти жалобы искренни, въ такомъ случаѣ мы съѣтуемъ ему или заняться серьезной подготовкой къ издательству, или, если почему либо это неудобно для него, совершенно оставить занятія, которымъ ему не по душамъ. Въ настоящее время „честному гражданину земли русской“ можно заниматься и другими честными трудами.

И. Шилльский.

(1) Какъ на образчикъ крайней небрежности г. Попова, иныхъ издѣлія, можно указать на то, что у него не достало даже охоты разместить напечатанные имъ документы въ хронологическомъ порядке (см. выше на стр. 240—247).